

LA DEFENSA

D. Agustín Rufas

BIERGE

DEFENSA

PERIÓDICO POLÍTICO

AVISOS, LITERATURA, NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

Año X

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JUAN PARDINA.

Núm. 460

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
1 pesetas 50 céntimos trimestre en toda España.
Se publica todos los domingos
Pago adelantado

Barbastro 16 de Abril de 1896

Toda la correspondencia debe dirigirse al director de
LA DEFENSA
Calle de los Argensola, núm. 5.
No se devuelven los originales.

Sobre Elecciones

Sr. Director de LA DEFENSA.

Huerta de Vero 13 Abril 1896.

MUY CONSIDERADO SEÑOR MIO: Ha terminado, gracias á Dios, la elección de diputado á Cortes por este distrito; y el resultado ha sido para la candidatura del Sr. Alvarez y Capra, tan satisfactorio como tuve el gusto de anunciarle á V. previamente en mi anterior epístola.

¡Paz á los muertos!

¿Pero quiénes son los muertos en el presente caso?

Desde luego toda persona que discurra sobre lo sucedido, dirá que el derrotado no ha sido principalmente el señor Costa. Tranquilamente se hallaba en su notaría de Madrid, cuando tres apreciables sujetos de Barbastro fueron á ofrecerle el distrito. El señor Costa se limitó á aceptar el ofrecimiento, y á exponer al cuerpo electoral con su elegante pluma todo su ideal en materias económicas, administrativas y hasta en los negocios internacionales. Su papel en esta contienda, ha sido más de *cándido*, que de candidato. El señor Costa no ha sido pues el derrotado.

En una hoja impresa, breve pero expresiva firmada por lo más importante de la ciudad de Monzón, leí el siguiente párrafo: «Candidatura engendradora por el odio, ha de terminar forzosamente en el desprecio ó la indiferencia.»

Y esto precisamente es lo que ha sucedido.

Rencillas locales, cuestiones de campanario, envidias, y otras minucias engendraron la idea de combatir al señor Alvarez y Capra. No se trataba de defender una idea política, no se trataba de buscar el bien del distrito; se buscaba sencillamente un banderín de enganche donde pudieran alistarse todos aquellos que por cualquier concepto se hallasen distanciados del candidato ó de sus amigos.

Y creyeron esos apreciables señores de Barbastro que con su *influencia poderosa*, la derrota de Alvarez y Capra era segura. Creyeron que eran ellos el cerebro de Barbastro, y que Barbastro era el cerebro del distrito: creyeron que organizando cabalgatas, y lanzándose sobre los pueblos, y esgrimiendo los *pagarés*, y hablando mal del señor Alvarez y Capra, todo el mundo boca abajo.

Mucho ruido y..... pocos votos ¡Pero, que pocos!

Leí hace unos días un papel (escrito por cierto con muy mala sombra) en que se hablaba de balances de cargo y data, y sobre todo, de *borregos*. Ese papel y mis aficiones á la medicina, me han sugerido la idea de hacer la disección anatómica de la parte de cuerpo electoral que ha votado al señor Costa.

Allá vá la cuenta, cincuenta *borregos*, alta ó baja De don Pedro Escudero con su plana mayor de Barbastro, y con sus cartas y agentes de *última hora* para el Somontano, y su censo completo de Azara. 999 votos

De empleados del Ayuntamiento de Barbastro, é influencia moral del Municipio. 150 »

De la propaganda hecha por los discursos del señor Costa. 565 »

De la política del agua. 200 »

De la Cámara Agrícola y su periódico 79 »

De las gentes sencillas que acuden á lo que hace más ruido. 99 »

De don Mariano Naval (antes fusionista) 250 »

Del ex-registrador de la propiedad y novel político señor Conchillos. 42 »

De uno que merced á Capra ejerce cargo lucrativo. 30 »

De los señores que ofrecieron el distrito 69 »

Total. 2483 »

Votos del señor Alvarez y Capra. 4383

La elección, ha terminado como yo presentía; triunfando el señor Alvarez y Capra por una mayoría grandísima,

Las urnas hablaron ayer mejor que yo podría hacerlo.

¡Paz á los muertos!

Los electores del señor Alvarez y Capra abrigan la seguridad de que continuará prestando á Barbastro y los pueblos su protección decidida y valiosa.

En cuanto á los promovedores de la candidatura

del señor Costa es de esperar que aleccionados por la experiencia procurarán en lo sucesivo limitar sus iniciativas á aquello que esté al alcance de su influencia, y volverán al seno de su partido político á ocupar el puesto que por *graduación les corresponda*
Es de V. atento affmo. amigo

B. C.

ELECCION DE DIPUTADOS Á CORTES

Resultado obtenido en el distrito electoral de Barbastro

| PUEBLOS | SR. CAPRA | SR. COSTA | |
|------------------------|---------------------------|-----------|-----|
| Abiego | 186 | 80 | |
| Adahuesca | 158 | 21 | |
| Alberuela de la Liena | 42 | 50 | |
| Almunia de San Juan | 126 | 40 | |
| Alquezar | 45 | 48 | |
| Azanuy | 198 | 27 | |
| Azara | > | 143 | |
| Azlor | 110 | 30 | |
| Barbastro | Sección Casa Consistorial | 147 | 187 |
| | » Almudi público | 118 | 192 |
| | » Casa Amparo | 137 | 184 |
| | » Admón. pral. Consumos. | 125 | 155 |
| Barbuñales | 90 | 8 | |
| Buera | 50 | 25 | |
| Castejón del Puente | 32 | 74 | |
| Castillazuelo | 77 | 92 | |
| Costean | 47 | 70 | |
| Coscojuela de Fantova, | 46 | 37 | |
| Cregenzan | 22 | 43 | |
| El Grado | 261 | 52 | |
| Estada | 116 | 14 | |
| Estadilla | 369 | 15 | |
| Fonz | 269 | 132 | |
| Hoz de Barbastro | 71 | 85 | |
| Huerta de Vero | 53 | 28 | |
| Ilche | 66 | 70 | |
| La Puebla de Castro | 200 | 7 | |
| Mipanas | 42 | 24 | |
| Monzón | 507 | 61 | |
| Peraltila | 68 | 20 | |
| Pozan de Vero | 87 | 82 | |
| Ponzano | 66 | 38 | |
| Radiquero | 95 | 1 | |
| Salas altas | 43 | 161 | |
| Salas bajas | 35 | 107 | |
| San Esteban de Litera | 179 | 48 | |
| Selgua | 100 | 32 | |
| Suma | 4383 | 2483 | |

Noticias

Publicamos este número extraordinario con el objeto de que nuestros suscriptores conozcan el resultado de la lucha comicial que se celebró el domingo. En este distrito, ha triunfado el candidato liberal y demócrata D. Lorenzo Alvarez y Capra; ha obtenido un brillantísimo triunfo sobre su adversario el *indefinido* ó de la Cámara Agrícola D. Joaquin Costa Martínez. Resulta como se verá en otra parte de este número le lleva una mayoría cuasi doble; es decir 1912 votos.

Lección muy elocuente, para aquéllos, que inspirados en móviles bastardos, y sin importarles un árdite los intereses morales y materiales, y menospreciando sus convicciones, se meten en política de aventuras poniendo en evidencia á personas respetables, y en situación desairada al eminente jurisconsulto aragonés, señor Costa.

Los patrocinadores de su candidatura han visto ya como el cuerpo electoral de este distrito ha rechazado, con muy buen sentido político sus exaltaciones y propagandas. Han obtenido muy pequeña votación y sino por el apoyo incondicional y decidido que el candidato conservador desahuciado, D. Pedro Escudero prestó en todos los pueblos á aquel, la derrota hubiera sido vergonzosa y como ninguna otra en Aragón.

Ha sacado muchos menos votos que el entusiasta joven republicano y muy ilustrado periodista aragonés D. Luis Montestruc.

El candidato liberal y demócrata D. Lorenzo Alvarez y Capra, con motivo de su elección, está recibiendo muchos telegramas y cartas de felicitación. También han venido influyentes comisiones de todos los pueblos con el mismo objeto. En esta localidad hubo mucho entusiasmo que se tradujo en músicas, vivas y alborozo.

Barbastro en todas ocasiones ha dado muestras de su entusiasta adhesión por la libertad y la democracia.

Alguno objetará que Capra ha tenido minoría entre los barbastrenses. Ha sido muy insignificante y resulta una victoria para el señor Capra, si se considera que el alcalde ha dado todas sus fuerzas y ha apoyado con decisión la candidatura de Costa, y tales elementos tienen que descontarse del cuerpo electoral independiente, porque votan y sirven al que paga.

El lunes á las siete de su mañana, falleció en esta ciudad, el pundonoroso teniente coronel retirado D. José Palacin. Consecuente demócrata, de muy afable trato social, era querido de cuantos le trataban, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

A su hijo D. José y á toda su distinguida familia damos nuestro más sincero pésame, habiéndonos causado tan luctuosa pérdida profundo sentimiento.

En el tren de esta tarde sale para Huesca nuestro ya diputado electo, D. Lorenzo Alvarez y Capra. Permanecerá en esa capital tan solo un día para saludar á sus numerosos amigos, y darles las gracias por sus muy valiosas y apreciables felicitaciones.

Nuestro particular y muy apreciable amigo el inteligente y notable abogado, D. Francisco Armisen ha trasladado su bufete á su casa calle de los Hornos.

Lo participamos á sus numerosos clientes.

El lunes se celebró una fiesta brillantísima, dedicada á la amistad, en la elegante morada del inteligente y muy laborioso Ayudante de Obras públicas, D. Jerónimo Gimenez. Congregó al rededor de su mesa á íntimos amigos suyos dándoles un espléndido banquete con motivo del cual hubo animación y verdadera expansión de nobles sentimientos.

La distinguida señora del anfitrión hizo los honores con una distinción y un *sprit* peculiares de las damas que ocupan la más alta esfera social. Durante la comida el muy notable sexteto que dirige el inteligente profesor de música D. Francisco Gascón ejecutó muy hermosas obras del más selecto repertorio.

Al destaparse las botellas del champagne hubo entusiastas y muy elocuentes brindis.

Los comensales fueron, el diputado electo don Lorenzo Alvarez y Capra, el diputado provincial, D. Francisco Falceto, los muy distinguidos jóvenes señores D. Juan Juseu, y baron de la Menglana; el acreditado notario de este distrito don Francisco Franco y el redactor en jefe del *Heraldo de Aragón*, nuestro muy querido amigo D. Santiago Lorda.

A los postres asistieron otros amigos no menos queridos y que por ser numerosos no citamos.

Terminó tan hermosa velada con la expresiva *Jota* aragonesa y con cantares dedicados á la dis-

tinguida señora de Gimenez y al hoy ya diputado electo.

Salimos todos muy complacidos y muy grandemente impresionados.

Hemos recibido un atento B. L. M. del acreditado Notario de este distrito, D. Francisco Franco, el cual ofrece sus servicios profesionales á sus numerosos amigos de esta ciudad y de los pueblos comarcianos.

Cuando se le requiera, ejercerá la Fé pública en la casa de su hermano D. Manuel que está situada en las afueras, carretera de Huesca.

Después de los alardes y alharacas de algunos conservadores que *suponen* en esta provincia sin méritos ni servicios para ello, han salido triunfantes los liberales D. Lorenzo Alvarez y Capra por Barbastro; don Manuel Camo por Fraga; D. Juan Alvarado por Sariñena y el Conde de Xiquena por Jaca. Esto en los distritos donde ha habido oposición, y en los demás, D. Emilio Castelar por Huesca, los conservadores D. Antonio Albar por Boltaña y D. Evaristo Romero por Benabarre.

Ha permanecido entre nosotros breves días el ilustre periodista aragonés D. Santiago Lorda Serrate, el que goza de generales simpatías entre los barbastrenses.

Los amigos particulares y políticos del popular candidato liberal y demócrata, D. Lorenzo Alvarez y Capra le obsequiaron anoche con un espléndido banquete, que se celebró en la nueva Fonda Nacional. Asistieron mas de 50 comensales en representación de todas las clases sociales y fuerzas vivas muy valiosas de este distrito. Estaban entre ellos los muy ilustrados y distinguidos abogados de Estado D. Francisco y D. Jorge Schar; el muy notable médico de El Grado Dr. D. Leonardo Vilas; el muy competente Notario de este distrito, D. Francisco Franco y dos ó tres forasteros. La mesa estaba muy hermosa y artísticamente adornada y el *menú* fué selecto y muy aperitivo.

Durante fiesta culinaria tan brillante hubo derroche de ingenio, frases muy ingeniosas, y alusiones de actualidad con mucho gracejo, sin salirse de los moldes que tienen la más escrupulosa corrección y el más estricto respeto. Tan hermosa como culta conversación tuvo como digno final entusiastas y elocuentes brindis, inspirados todos en el más ferviente amor á la libertad y á la democracia, cuyos destellos, desprendidos del inmortal y divino Evangelio de Jesucristo vigorizan y purifican la vida de las ideas, de las instituciones y del verdadero progreso; en el patriotismo más sublime y puro, causa de tantas abnegaciones, de tantos sacrificios y de tanto heroísmo y de tanta gloria, recordando, á este efecto, los inmarcesibles laureles que coronan las sienes de nuestro valiente ejército, el cual hace morder el polvo á los fratricidas y criminales separatistas en la hermosa Cuba y saludando con tal motivo al invencible Batallón de Barbastro y á los barbastrenses que están en aquella Antilla; en el desarrollo y prosperidad de este distrito, que vé en su verdadero y natural representante D. Lorenzo Alvarez y Capra una garantía sonriente y una nueva esperanza para que este país se cruce de carreteras, de caminos vecinales, y de otras mejoras tanto morales como materiales que continúen la brillante historia representativa del señor Capra.

Obtuvieron ruidosos aplausos el joven abogado D. Juan Juseu que con arrebatadora palabra entusiasmo á los oyentes, demostrando excelentes aptitudes oratorias, el diputado provincial, don Francisco Falceto siempre persuasivo y contundente, Franco, D. Francisco y D. Manuel y que estuvieron muy ocurrentes, los notables médicos señores Vilas y Mañanet que tuvieron periodos brillantes y entusiastas, y el muy reputado jurisconsulto D. Francisco Armisen que con su correcta frase y hermosa frase expuso la importancia político-económica de la brillante victoria electoral, que hemos conseguido y el acaudalado propietario y almacenista D. Simón Jordan que con su gran sentido práctico y muy correcto criterio político dijo que él siempre estaba del lado de la libertad y que si sus antiguos compañeros y amigos habían desertado de ese campo, él está donde estaba, y con la visera levantada defenderá consecuentemente al señor Capra siempre que tremolara aquella bandera.

Finalmente, el diputado electo D. Lorenzo Alvarez Capra con sencilla, hermosa y conmovedora elocuencia reasumió todos los brindis, manifestando que todo cuanto vale y todo cuanto puede, llegando si fuere preciso hasta el sacrificio, lo ponía al servicio de su distrito y de sus electores; que se asociaba con entusiasmo á cuantos nobles sentimientos, conceptos y elevados propósitos, deseos y esperanzas se habían enunciado en aquel inmerecido testimonio de cariño que se le tributaba: elevó

un recuerdo cariñoso á los hijos de Barbastro que, sufriendo penalidades y las inclemencias mortíferas del tiempo están defendiendo en Cuba nuestra justa y natural integridad nacional, protestando de paso muy enérgicamente, en nombre del distrito que iba á representar por cuarta vez en el Congreso, de las imputaciones calumniosas, de los ataques criminales que los yankees han dirigido á nuestra querida España, prevalidos de la distancia: brindó por la hermosa y noble muger aragonesa y muy particularmente por la barbastrense, diciendo que era el ángel tutelar de la familia y que á donde quiera que vá, lleva la felicidad con sus encantos y gracias; dijo que si la *política* hidráulica era la que el entendía, se demostraba con hechos, cruzando de carreteras, de escuelas, de iglesias y de vías fluviales á los pueblos, no con utopías, espegismos y programas ambiguos; que en su vida parlamentaria había testimoniado con resultados prácticos, que era entusiasta partidario de la verdadera política hidráulica, no de la fantástica; y que él presentó el proyecto de caducidad de la concesión del canal de Aragón y Cataluña, sin la cual era imposible su contrucción y que para que fuera una realidad esa obra tan importante presentaría, en las primeras sesiones, después de constituido el Congreso, una proposición de ley que reforme la vigente de Canales y Pantanos: prometió que cuanto necesitaran sus electores, siempre que fuera justo y conforme á su investidura de diputado, se dirigieran á él sin inconveniente alguno, en la seguridad de que serían atendidos. Concluyó con hermosos y muy entusiastas párrafos saturados de nobles y elevados sentimientos, que produjeron delirantes y entusiastas aplausos.

Al escucharle nosotros, y al dirigir una mirada retrospectiva hacia la vida parlamentaria del señor Capra, nos convencíamos mas y mas que sus adversarios, unos no lo conocen ni saben quien es y otros seran por motivos que sabemos y no podemos publicar. Durante tan grata fiesta la banda municipal dirigida por el competente profesor D. Ramón Coté ejecutó hermoso repertorio con una maestría admirable, terminando con la jota aragonesa y en motivo de la cual, hubo cantares alusivos al ya diputado electo.

En tan admirable concierto hubo solo una nota discordante, que aunque impropia de todo pueblo culto y mucho menos de los democráticos sirvió para demostrar el encono, la saña, y el odio, de esos que pasan por cultos y por.... *eximios*.

Un *personaje*, muy conocido por sus genialidades é idiosincracia dió un *Fuera* debil, y meticuloso, que fué contestado con el mas soberano desprecio por unos y por otros con ruidosas protestas de indignación. Y, si hemos de dar crédito á ciertos rumores, había agentes de autoridad que no corrigieron al imprudente. ¡Compadezcámosle!

Para presidir el escrutinio general que se ha celebrado en la Casa Consistorial, donde ha sido proclamado diputado electo, D. Lorenzo Alvarez y Capra, hemos tenido la muy grata satisfacción de saludar al integerrimo é ilustrado juez de 1.^a Instancia de Huesca, D. José M.^a Oscariz, celoso funcionario judicial que imprime la justicia en cuantos actos interviene.

Copiamos de *El Siglo Futuro* correspondiente al 9 de Abril, lo siguiente:

Elecciones en Barbastro

«Entre los católicos y elementos sanos del carlismo de esta ciudad causa profundo disgusto y verdadero escándalo la conducta observada en la cuestión electoral por la Junta local carlista de Barbastro.

En un principio apoyaba dicha Junta al candidato liberal-conservador D. Pedro Escudero. Así es que cuando éste retiró su candidatura por no prestarle el gobierno su apoyo, *El Conservador*, periódico que defendía al partido político de su título, manifestó clara y explícitamente que el Sr. Escudero se retiraba de la contienda, á pesar de que contaba con los elementos más avanzados y con la mayoría de los tradicionalistas para luchar. D. Valero Castillo, presidente de la Junta carlista, asistió á la reunión que los conservadores celebraron, convocada por el Sr. Escudero, para dar cuenta éste de su forzosa retirada de la contienda.

Después los conservadores, en unión con los republicanos y otros elementos, acordaron presentar en frente de la candidatura del Sr. Alvarez Capra, fusionista, la del ex-catedrático de la Universidad libre, que ahí subsistió algunos años, D. Joaquin Costa, racionalista y libre-pensador. Pues bien, á ese candidato apoya decididamente el presidente de la Junta carlista, sujeto sin ninguna representación social ni prestigio, y á ese candidato acompaña por los pueblos haciendo propaganda electoral D. Conrado Castelvi, ex-republicano federal y ex-posibilista que hace un año se afilió al partido de D. Carlos, y ahora es vicepresidente del Círculo carlista.»

